

就中国同波黑建交30周年

习近平同波黑主席团轮值主席
茨维亚诺维奇互致贺电**新华社北京4月3日电** 4月3日，国家主席习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇互致贺电，庆祝两国建交30周年。

习近平指出，中波建交30年来，双方秉持平等相待、相互尊重、互利共赢原则发展双边关系，政治互信持续深化，务实合作成果丰硕，树立了不同大小、不同历史文化、不同社会制度国家友好相处、携手发展的典范。我高度重视中波关系发展，愿同主席女士一道努力，以两国建交30周年为新起点，赓续传统友谊，深化互利合作，引领中波关系再上台阶，更好造福两国人民。

茨维亚诺维奇表示，波中建交30年来，两国相互尊重，友谊坚固，各领域合作取得丰硕成果。波方愿同中方进一步深化双边关系，实现共同繁荣。

中共中央总书记、国家主席习近平
向老挝人革党中央总书记、
国家主席通伦致唁电**新华社北京4月3日电** 中共中央总书记、国家主席习近平2日向老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦致唁电，对老挝党和国家前主席坎代逝世表示沉痛哀悼，向坎代同志家属致以诚挚慰问。全文如下：

老挝党和国家前主席坎代同志不幸与世长辞。我谨代表中国共产党、中国政府、中国人民，并以我个人的名义，向老挝人民革命党、老挝政府、老挝人民，对坎代同志的逝世表示沉痛哀悼，向坎代同志家属致以诚挚慰问。

坎代同志是坚定的共产主义者，是老挝党和国家老一辈杰出领导人，是中国党和人民的亲密同志和朋友，为老挝革新事业和社会主义建设贡献了毕生精力，为中老两党两国关系发展作出了重要贡献。中国党、政府、人民将永远怀念坎代同志。

中老是山同脉、水同源的社会主义邻邦，是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴。中方高度重视巩固和发扬中老两党两国传统友谊，愿同老方一道努力，推动中老命运共同体建设以及各自社会主义事业不断取得更大发展。祝愿在以通伦总书记同志为首的老挝人民革命党中央坚强领导下，老挝党和国家建设事业不断取得新的更大成就。

坎代同志永垂不朽！

江泽民故居
面向社会公众开放**新华社北京4月3日电** 4月3日，江泽民故居组织参观活动，江泽民亲属和生前身边工作人员代表，江苏省干部群众代表等参加。据悉，江泽民故居于近日面向社会公众开放。

故居位于江苏省扬州市广陵区东关街道东圈门16号，分为东、西两路院落。西路院落是江泽民童年和青少年时期（1929—1940）与家人一起租住生活的场所，东路院落为故居基本陈列场所，展示以江泽民的生平为重点，分为“伟大光辉的一生”“爱国知识分子家庭”“扬州永远是故乡”三部分。故居对外开放采取分时段预约方式，每周二至周日开放。



□新华社发

当地时间4月3日，中国政府向缅甸提供的第二批紧急人道主义地震救灾援助物资抵达缅甸仰光国际机场。

中国政府援缅第二批紧急
人道主义地震救灾物资抵达缅甸**新华社仰光4月3日电** （记者 黎广滔）当地时间4月3日，中国政府向缅甸提供的第二批紧急人道主义地震救灾援助物资抵达缅甸仰光国际机场。

据了解，第二批援助物资包括800顶帐篷、2000条毛毯、3000箱饼干、2000箱矿泉水等。首批紧急人道主义地震救灾援助物资3月31日已运抵缅甸。

G240封路施工公告

G240保台线武城县鲁冀界至杨官屯段改建工程将于2025年4月10日至2026年12月31日进行分段封闭施工，起点位于武城县鲁冀界郑口运河大桥东桥头处（桩号：K262+890），终点武城县杨官屯北历亭路与G240交岔路口（桩号：K287+040.287），路线全长24.15km，过往车辆远程请绕行G340线、原G240线、德上高速、县道809等路线，近途小型车辆请绕行026县道、顺民冀鲁大浮桥武运河大桥及周边村村通公路。

因施工给您带来不便，敬请谅解！

德州市公路事业发展中心武城分中心
武城县公安局交通警察大队

2025年4月3日

积极扩绿兴绿护绿 共同扮靓美好家园

——习近平总书记在参加首都义务植树活动时的重要讲话

激励广大干部群众共建美丽中国

“汇聚共建美丽中国的磅礴力量，让祖国大地更加绿意盎然、生机勃发。”习近平总书记3日参加首都义务植树活动时强调。

华夏大地，春意渐浓，正是植树的好时节。广大干部群众表示，习近平总书记连续多年参加首都义务植树活动，以实际行动作出了表率。要按照总书记要求，积极参与造林绿化，践行绿色发展理念，弘扬生态文化，共同建设美丽中国。

锦绣河山，造福人民。“目前我国森林覆盖率已经超过25%，贡献了约25%的全球新增绿化面积”“塔克拉玛干沙漠戴上了‘绿围脖’，科尔沁沙地正重现草原风光，成绩来之不易”，习近平总书记高度肯定我国绿化成就。

在内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区国营新华林场，树木刚刚抽芽，林场内一片忙碌景象，职工们正抓紧时机进行育苗工作。林场老职工李凤岐说：“60多年前，新华林场还是沙滩、荒滩、碱滩。这些年，国家相继实施‘三北’防护林工程、京津风沙源治理等造林工程，这片土地发生了翻天覆地的变化。我们将牢记总书记的嘱托，一茬接着一茬种，一代接着一代干，不断增厚我们的‘绿色家底’。”

青海省玉树市地处三江源头，生态功能极其重要。这几天，在玉树市的城市公园及南北两山，护林员们正忙着为

即将到来的植树季做准备。“随着绿化面积不断扩大，水源涵养能力提升，近年来三江源水体与湿地生态系统面积明显增加。”玉树市林业和草原局局长宁某说，要按照总书记要求，持续推进植树造林，不断提升提升森林草原的水源涵养功能，筑牢国家生态安全屏障，守护好“中华水塔”。

“习近平总书记指出，推动森林水库、钱库、粮库、碳库‘四库’联动，这让我们更加明确了下一步的工作方向。”国家林草局林业和草原改革发展司司长王俊中说，要不断提升森林经营能力，进一步活化政策机制、加强科技支撑、强化产销服务、保障要素供给、加大支持力度，增强森林的生态、经济、社会等多种效益，充分发挥森林“宝库”作用。

“更加注重‘提质’”“更加注重‘兴业’”“更加注重‘利民’”，习近平总书记为科学推进国土绿化、建设美丽中国作出指引。

三北地区是国土绿化的主战场。推进“三北”工程建设，离不开林草科技的支撑。中国林业科学研究院首席科学家、三北工程研究院院长卢琦说，总书记提出更加注重“提质”的要求，我们要进一步提升国土绿化的科学性、系统性，加强林木良种、高标准防护林配置等研究，努力形成更加科学可持续的荒漠化防治、沙产业和新能源开发融合发

展的治沙模式，实现生态、经济、社会效益相统一。

“习近平总书记提出多用改革的办法用活林草资源，壮大林草产业，说到了我们心坎里。”辽宁省桓仁满族自治县二棚甸子镇党委书记刘勇说。这个拥有40余万亩山林的小镇，近年来通过“企业+林场+农户”的经营模式，鼓励和引导林农合作入股发展人参产业。如今，这里已拥有16家山参专业合作社，年均销售人参干品2000余公斤。“我们将进一步探索林农联合担保贷款等办法，解决融资问题，让产业发展得更好。”刘勇说。

在西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村，漫山桃花盛放，吸引四面八方的游客前来观赏。“习近平总书记明确拓展林草就业增收空间，让我们更加坚定未来的发展道路。”嘎拉村党支部书记边巴说，依托村里的桃花园，村里发展起生态旅游、民宿经济，村集体经济发展壮大，去年平均每户分红10多万元。

“我们还要多种树，并与专家一起探索延长桃花花期，努力壮大村集体经济，增加群众收入”。

推窗见绿、出门入园。近年来，北京市建成了一批城市休闲公园、口袋公园、小微绿地，公园总数达1100个。

在植树活动现场聆听了总书记的讲话，北京市丰台区宛平街道党委书记孟丹倍感振奋。孟丹说，丰台区建成了永定河宛平段沿岸的河畔公园群，由多

个公园组成，目前正在着力打造河畔花园景观。未来将按照总书记“为群众增添身边的绿、眼前的美”的要求，持续推进植树造林工作，建设“百草园”“百花园”，打造绿色街区和花园城市，为美丽中国建设贡献力量。

清明节前后，森林防火责任重大。在广西德保县龙光乡大邦村，生态护林员农必科坚持上山巡查，杜绝山林火灾，稍有空闲就挨家挨户宣传。

“令人欣慰的是，通过科普宣传，山林里的烟头、鞭炮渣不见了，村民的防火意识更强了。”农必科说，习近平总书记说“绿化祖国必须坚持扩绿兴绿‘三绿’并举”，我要用心守护好之不易的绿化成果。

习近平总书记强调，义务植树是全民行动，要一代接着一代干下去。

春日的云南昆明树木园里，市民付航正带着上小学的孩子付祺程为去年一起栽下的一株橡树浇水。“我们种树，不只是栽下树苗，更是把爱护自然的种子种在孩子心里。”付航说，大自然是最生动的课堂，我们要让孩子长大成为热爱自然、尊重自然的人，接力建设美丽家园。

增绿就是增优势，植树就是植未来。大家表示，美丽中国建设离不开每一个人的努力，要携手绘出美丽中国的更新画卷。

(新华社北京4月3日电)

美国“对等关税”落地 全球一片反对声音

[国际]聚焦

●特朗普在白宫讲话时展示的一张关于“对等关税”的图表显示，不同国家和地区面临不同关税税率。其中，柬埔寨、越南将分别面临49%和46%的关税税率，欧盟、日本、马来西亚、韩国、印度、瑞士、印度尼西亚、中国、泰国等将面临20%至36%的关税税率

明码标价

特朗普在白宫玫瑰园对媒体说，“对等关税”“不完全对等”，美国将收取其他国家和地区“向我们收取关税的大约一半”。“对我们不好的国家和地区，我们将计算总额，包括非货币壁垒。”特朗普说。

他宣布，美国将对从其他国家和地区进口的商品征收10%的最低基准关税。

特朗普在白宫讲话时展示的一张关于“对等关税”的图表显示，不同国家和地区面临不同关税税率。其中，柬埔寨、越南将分别面临49%和46%的关税税率，欧盟、日本、马来西亚、韩国、印度、瑞士、印度尼西亚、中国、泰国等将面临20%至36%的关税税率。

特朗普还说，从3月开始，美国将对所有外国制造的进口汽车征收25%的关税。汽车关税将涵盖汽车、轻型卡车、发动机、变速器、锂离子电池以及轮胎、减震器和火花塞电线等较小的零部件。其中针对汽车零部件的关税将不迟于5月3日开始征收。

特朗普宣称，新的关税措施旨在促进美国制造业，“让美国再次富裕”，“就业岗位和工厂将会回来”。

白宫称，10%的基准关税将于4月5日开始，而对不同贸易伙伴的更高关税将于4月9日开始。

损人害己

随着特朗普公布新关税政策，美元对欧元汇率下跌1%。

在特朗普宣布关税政策之前的几个小时，美股剧烈波动。纳斯达克指数期货跌幅扩大至2.4%，标准普尔500指数期货下跌1.6%。路透社说，这意味着投资者预期3日股市开盘后会大跌。

特朗普声称，宣布征收“对等关税”的4月2日将是美国的“解放日”。但经济学家和投资者警告，“对等关税”政策不仅冲击贸易伙伴，也将损害美国消费者利益，拖累美国自身经济增长。

经济学家担心，特朗普的关税政策将不可避免地推高美国通货膨胀并损害消费者信心。摩根大通首席全球经济学家布鲁斯·卡斯曼3月早些时候表示对美国经济高度担忧，预计今年美国经济衰退的概率约为40%，明显高于年初预测的30%。

耶鲁大学预算实验室的预测显示，“对等关税”实施后，如果其他国家不采取报复措施，美国个人消费支出价格短期将上涨1.7%，2025年实际GDP增长率将下降0.6个百分点；如果其他国家采取报复措施，美国个人消费支出价格涨幅将扩大至2.1%，实际GDP增长率将下降1个百分点。

(据新华社北京4月3日电)



4月2日，美国总统特朗普在华盛顿白宫展示签署后的关于所谓“对等关税”的行政令。

■中国态度

中方将坚决采取反制措施维护自身权益

新华社北京4月3日电（记者

朱超 温馨）外交部发言人郭嘉

3日在例行记者会上表示，美方打

着“对等”的幌子，对包括中国

在内的多国输美产品加征关税，严

重违反世贸组织规则，严重损害以

规则为基础的多边贸易体制。中方

对此坚决反对，将采取必要措施坚

定维护自身正当利益。

“中方多次强调，贸易战没有赢

家，保护主义没有出路。中方敦促美

方停止贸易霸凌主义，停止单边

制裁，停止对华无端指责，停止对

华恶意打压，停止对华极限施压，

停止对华经贸霸凌，停止对华威

胁，停止对华制裁，停止对华施压

，停止对华施压，停止对华施压，

停止对华施压，停止对华施压，

停止对华施压，停止对华施压，

停止对华施压，停止对华施压，

停止对华施压，停止对华施压，

停止对华施压，停止对华施压，

美国东部时间4月2日，美国总统

特朗普在白宫签署关于所谓“对等

关税”的行政令，宣布美国对贸易

伙伴加征10%的“最低基准关税”，

并对一些贸易伙伴征收更高关税。

新华社北京4月3日电 商务

部新闻发言人3日表示，中方注意

到，美方时间4月2日，美方宣布

对所有贸易伙伴征收“对等关税”。

中方对此坚决反对，并将坚决

采取反制措施维护自身权益。

发言人说，美方声称自己在国

际贸易中吃了亏，以所谓“对等”

为由提高对所有贸易伙伴的关税，

这种做法罔顾多年来多边贸易谈

判达成的利益平衡结果，也无视美方

长期从国际贸易中大量获利的事

实。美方在主观、单方面评估基础

上，得出所谓“对等关税”，不符

合国际贸易规则，严重损害相关方

的正当合法权益，是典型的单边霸

凌做法。对此，很多贸易伙伴已经

表达强烈不满和明确反对。

发言人表示，历史证明，提高关

税解决不了美国自身问题，既损害

美国自身利益，也危及全球经济发

展和产业链稳定。贸易战没有赢家，

保护主义没有出路。中方敦促美方

立即取消单边关税措施，与贸易伙

伴通过平等对话妥善解决分歧。

“对等关税”税率竟然是这么算的

美国总统特朗普4月2日在白

宫签署关于所谓“对等关税”的

行政令前，现场展示了一张“对等

关税”图表，其中一栏列有美方认

定各贸易伙伴对美征收关税的“综

合税率”，另一栏是美方对不同贸

易伙伴征收的“对等关税”率。

美国政府如何计算得出“对等